

慢性胰腺炎患者要注重生活管理

慢性胰腺炎患者减少急性发作,改善生活质量,减少并发症是主要目标,合理生活管理是达成上述目标的必要途径。

高蛋白、低脂肪饮食。人体摄入的脂肪,需要由脂肪酶消化后吸收,而脂肪酶主要由胰腺分泌。慢性胰腺炎随着病情进展,会影响外分泌功能,脂肪酶分泌不同程度减少。外分泌功能受损严重时,病人常常出现脂肪泻。因此,要忌食高脂类食物,尤其是富含饱和脂肪及反式脂肪酸的食物,如肥肉、动物油脂、油炸食品、蛋

糕、腊肠等。但是,如果过度控制脂肪的摄入,亦会影响维生素的吸收。而“好”的脂肪,包括单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸,主要存在于坚果和绝大多数植物油中,可适当摄入。

慢性胰腺炎患者随着疾病进展,会出现不同程度的吸收不良,因此建议采用高蛋白饮食,可选择含脂肪少、高蛋白的食物,如鸡肉、牛肉、鱼、虾等。

减少高膳食纤维饮食。膳食纤维过量,会抑制胰腺的消化功能,从而导致胰腺液分泌

量增加,加重胰腺的负担,对于已经存在腹泻的患者,可能会加重腹泻的症状。

定时定量饮食,细嚼慢咽。烹饪食物应保持菜肴清淡、柔软。推荐采取蒸、煮、炖等少油或无油的烹饪方式。

避免辛辣刺激食物。辛辣刺激食物会促进胃酸和胰腺的分泌,促进急性胰腺炎的发作。

戒酒、戒烟。酗酒是慢性胰腺炎最常见的独立病因。重度饮酒者患慢性胰腺炎的风险是不饮酒人群的5倍。此外,酗酒还会增加急性胰腺炎发展为慢

性胰腺炎的风险。

吸烟也是常见的病因,吸烟的越多,吸烟时间越长,风险越大。

如果处于急性发作期,要严格按照医生要求,该禁食时禁食,恢复饮食时也要按照医生建议逐步恢复。

此外,还应关注自身的营养状况和症状。出现体重下降,乏力、腹泻或者其他营养不良症状时,及时就医寻求专业医生的帮助,除了饮食调整,还需要进行胰酶的补充治疗。

冯博/文

五项肿瘤筛查不可少

中老年人要特别重视肿瘤筛查,如果过了50岁,以下几项检查必不可少。

1.肺部低剂量螺旋CT。肺部低剂量螺旋CT可以筛查肺癌。如果有吸烟史、慢性肺病史或癌症家族史等,就更要筛查。

2.胃肠镜。食管胃镜检查目的是筛查食管癌和胃癌。如果有更多的高危因素,还要提前到45岁甚至40岁做食管胃镜筛查。

结肠镜检查是筛查结直肠癌。50岁以上不管男女有没有高危因素,都建议做一次肠镜检查,后续视检查结果决定检查间隔时间。

3.腹部B超。腹部B超在常规健康体检的时候基本上都会做,而从肿瘤筛查角度,建议每半年至一年做一次,目的是初筛肝癌、胰腺胆囊胆管肿瘤、肾癌、膀胱癌、卵巢癌及子宫癌等。

4.血清PSA检测(男性)。包括总PSA(前列腺特异性抗原)和游离PSA以及两者比值,50岁以上的男性都应做,初筛前列腺癌。

5.乳腺X线和/B超(女性)。乳腺X线和/B超检查的目的是筛查乳腺癌。通常建议40岁就开始筛查,高危人群还要更提前进行。

厦门大学附属中山医院肿瘤内科主任医师 潘战和

用药知识

急性腹痛能用解痉镇痛药吗

急性腹痛是指由非创伤性因素引起的腹部疼痛,持续时间短,临床表现各异,严重时可导致全身微循环障碍,甚至休克。急性腹痛患者在查找病因的同时,接受适当的解痉镇痛治疗是安全的,疼痛症状得到缓解之后,可以更好地配合进一步的疾病诊断。

以下几种情况可以使用解痉镇痛药物:

1.各类非创伤性急性腹痛患者在完成初步病情评估,排除需要紧急处理的心血管源性腹痛后,可适量给予解痉镇痛药物。

2.不明原因腹痛患者,在动态观察病情以及完善相关检查的同时,可适量给予解痉镇痛药物。

3.数字评价量表NRS≥3分,即中重度疼痛和剧痛的患者。确诊的炎症性、梗阻性或

功能性腹痛,比如急性阑尾炎、急性胃肠炎、肠梗阻和胃痉挛等引起的腹痛,可适量给予解痉镇痛药物。

临床常用的解痉镇痛药物主要有以下几种:

胃肠道高选择性钙拮抗剂。此类药物通过阻滞钙离子内流,抑制胃肠道平滑肌活动,达到缓解痉挛的作用。代表药物为匹维溴铵片,常用于急性肠胃炎和胆道功能紊乱引起的疼痛。

抗胆碱药。此类药物可以抑制乙酰胆碱与受体的结合,注射后可快速解除平滑肌痉挛。常见的有硫酸阿托品注射液、盐酸消旋山莨菪碱注射液和丁溴酸东莨菪碱注射液。抗胆碱药均会引起眼压升高,故禁用于青光眼患者。

直接平滑肌松解剂。此类药物具有钙离子通道阻滞活性,直接松弛肠道平滑肌。如间苯



三酚注射液,注射后能缓解胃肠炎症性腹痛和梗阻性腹痛,而且间苯三酚只作用于痉挛平滑肌,对正常平滑肌影响较小,也不会产生低血压、心律失常等一系列抗胆碱药副作用。

外周阿片受体拮抗剂。代表药物有马来酸曲美布汀片,该药对胃肠道运动功能有双向调节作用,既可以调节钙离子和钾离子通道,抑制胃肠平滑肌收缩;又可以激活外周阿片受体,提高内脏痛觉阈值,从而达到缓解腹痛的作用。

上海交通大学医学院附属瑞金医院药剂科 赵苏

早期诊断是青光眼防治的关键

青光眼通常与病理性眼球内压力升高有关,发病初期常无明显症状,患者往往不自知。有些急性患者也可表现为急性眼胀、眼痛或头痛等。青光眼可导致永久性视力损失,如不及时治疗和管理,晚期青光眼可能会导致失明。

除年龄和家族史等不可控制的因素,不当的生活方式和不佳的健康状况也可能增

加患青光眼的风险,如长期高血压、糖尿病、高血压、近视等都与青光眼的发病风险相关。

早期诊断是青光眼管理的关键。要定期进行眼部检查,特别是40岁以上的人群,或有青光眼家族史的人群。此外,均衡饮食、适量运动、控制体重、避免过度用眼和保持心理健康都有助于降低患青光眼的风险。

预防青光眼,要注意以下几点:保持健康的用眼习惯,避免眼部过度劳累,避免在昏暗的光线下长时间用眼;养成良好的生活习惯;管理好全身性疾病,控制高血压、糖尿病等疾病;避免眼部受伤,在参与可能导致眼部受伤的剧烈活动时,应佩戴防护眼镜。

北京协和医院眼科主任医师 程钢炜

预防为主

肩关节疼痛的四大诱因

1.长时间保持一个姿势。

长时间保持一个固定姿势,如伏案工作、开车,都会使颈肩部位的肌肉一直处于紧张状态,得不到放松,长此以往会造成慢性劳损,出现肩膀酸胀、疼痛。

2.颈椎病。颈椎跟肩膀相邻,因此颈椎病发作时,颈椎和肩膀酸痛常结伴出现。如果颈椎病较严重,压迫了神经根,还可能出现肩膀或手臂麻木。

3.用力过度。猛提重物、摔倒时肩部支撑、外来暴力牵拉,可能造成急性肩袖(肩关节周围的肌腱)撕裂。长期打网球、棒球、经常游泳的人,慢性肩袖劳损比较常见。60岁以上的人群,约三成患有不同程度的肩袖损伤。

4.冻结肩。中老年人一般是冻结肩的高发人群。如果颈肩部夜间疼痛、上举手臂疼痛、肩关节活动受限,且在劳累、受凉后出现,很有可能是冻结肩。

无论是劳损引起的肩痛,还是冻结肩导致的肩关节活动受限,都应注意以下几点:

避免受凉。肩膀喜温怕寒,肩关节更是如此,因此肩关节要注意保暖,不要贪凉让空调或风扇直吹肩关节。

别提重物。避免提太重的东西、拉太重的行李箱、搬太重的物品、单肩背过重的包等,这容易发生撕裂,并诱发肩部炎症。

适当牵伸。长时间不活动,肩关节的柔韧性会大幅度降低,容易出现肩关节粘连及僵硬,因此要养成每天牵伸肩关节的习惯。

海建/文



图说
做人的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国福

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台